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Mi a haza?

Mi a haza?
Bóvli áru azoknak, kik mindennek 

értékét az adás-vétel értéke szerint hatá­
rozzák meg. Eladni nem lehet tartani 
drága, hál túladnak rajta.

Oltár azoknak, kiknek nem a has 
vagy zseb az Istenük, oltár, melyen ál­
dozni kell.

A föld, szigorúan megállapított hatá­
rainál, mélyében az apák sírja, felületén 
az ősök vére, falvain, tanyáin a régi ház, 
hol bölcsőnk ringott, hol gyermekeink fe­
delet találnak s kenyeret a család; ez a 
Haza teste. A múlt történetéből leszürődő 
tradiczió ez a haza lelke.

Ez a test, ez a lélek adja meg a mi 
testünknek és lelkűnknek képét. Az arcz 
typusát, mely semmi máshoz nem hason­
lít s a lélek fejlődési irányát, mely nem­
zeti karaktert szül.

Az ide jövő külföldiek előtt érdekes 
idegen nép vagyunk, hazánk határán túl, 
partra rántott halként érezzük magunkat.

Más ország és a Haza között az a 
különbség, ami a vendéglő és otthon kö­
zött.

Vannak kávéházi alakok, kik soha 
sem érezték mi az otthon s gúnyolják 
azokat kiknek az otthon mindenük, és 
vannak emberek, kik otthont alkottak

hangulagmily siránkozást visznek véghez 
a hazafiság pusztulása felett.

Hát tessék megnézni, hogy mit csi­
nálnak a közélet apró férgei! mint nyá- 
lazzák be a haza képét, mint tapsol ne­
kik a fél müveit tömeg, s mint dicsérik 
ki a lapok a hazát sértegető demagógiát.

Ilyen türelem mellett, amilyen társa- 
j dalmunkban van, nem csoda az a kor- 

rupczió, mely külpolitikánkat uralja.
Megölték bennünk a haza lelkét, a 

; történelmi érzéket, a haza testével sem 
törődünk. Ott hagyjuk könnyen, vagy el­
nézzük, ha le csípnek belőle egy tenger 

■ szemnyit.
Lassankint elpusztul csakugyan a 

' Haza s maradnak helyette politikusaink

maguknak és sajnálják azokat, kik soha­
sem érezték annak áldott melegét.

E kétféle ember sohasem fogja meg­
érteni egymást, de megélhetnek egymás 
mellett.

Ha azonban az utczán élők le akar­
ják rombolni az otthont, akkor vissza 

l kell ütni és kiverni őket a tisztességesem- 
j berek közül.
j Arczátlanul kezd tolakodni köztünk a 
i kozmopolita áramlat. Ezt meg kell fojtani 
í csirájában.
' Nem rég alázták meg bennünket a 
í Chlopy-i esetből kifolyólag. Akkor a Kos- 
j suth-párt harczban volt a magyar vezény 
I szóért. Vártunk nagy dolgokat. És csak-

és kozmopolitizmust tanító vándor apos­
tolaink.

Milyen erős ütés kell vájjon, hogy 
eszmélni kezdjen a mi tönkre tett nem­
zetünk ? £ y

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 24.

Az ülés elején mentelmi ügyek egész so­
rával hozakodott elő Maróthy László. A bal­
oldalon legkevésbé tetszett a Kubik Béla ügyé­
nek elintézése, akinek ünnepélyesen meg kell 
követnie a Házat azért, mert a kormánypár­
tot megsértette.

I ugyan a chlopy-i esetből eget-verő lárma j 
> lett. Barta Ödön azonban leszereltette a | 
I pártot, a megbizhatlanság bélyegét sütve • 
i reá örökre

Se magyar vezényszót, se elégtételt j 
nem kaptunk, csak Ígéretet, hogy később I 

, lesz a nagy harcz, akkor megrendül a > 
1 világ a Kossuth-párt öklétől vagy torkától. I

No most jött még csúnyább dolog, a , 
galaczi eset. A Kossuth-párt újra ütötte a ; 
dolgot s természetesen újra leszerelt. Be- j 

I végeztetett. |
Valamelyik hősnek az volt a kardjára ! 

vésve, könnyen ki ne vonj, becsület nél- j 
kül hüvelybe ne tégy. Jó volna ezt a ' 
hősködő ellenzéknek megjegyezni.

Csodás, hogy ilyenkor a lapok egy- i

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.^
Leszámolás.

Irta: ALFRÉD CAPÜS.

Mialatt Chambon idegesen nyitogatta, meg 
csapkodta a fiókokat, az azokból kivett iratokat 
pedig a kandallóba dobálta, azalatt az inasa, 
Antonin, nyugodtan rendezgette a bútorokat és 
az apróságokat.

__ Ezt a csomót is a tüzbe vethetem, 
nram ? — kérdezte Antonin.

Chambon intett, mire nagy halom írás re­
pült a lángok közzé. .

Chambon oda sem tekintett, hanem amint 
az inas bevégezte azt, a gazdája rámutatott a 
vasúti menetrendre.

— Fölösleges megnézni uram — telelte 
Antonin — biztos vagyok abban, hogy a vonat 
8 óra 15 perczkor indul. mono.

A gazdája mégis utánna nézett a menet­
rendben. , ,— Még három-négy órám van hátra 

Sirolin

mondta Chambon és ezzel belésüppedt egy ka- 
rosszékbe és mélyen fellélegzett.

— Ne izgassa fel magát, uram — mondta 
Antonio. — Ilyen dolog nagyon sok emberrel 
megesik. Tavaly az ön barátjával történt . . , 
Hogy is hívták ?

— Varon.
— Igen, Varon.
Az ő vállalkozásai is rosszul sikerültek, 

elutazott és most boldogan él az idegenben .. . 
nem tudom hol . . .

— Hat millió passzívát hagyott hátra. Ki“ 
esi hijján és magam is vele tbukhattam voina. 
Akkor bizony sz- rencsésen csúsztam át a ve­
szedelmen.

— Hat milliói — kiáltotta Antonín, aztán 
habozni látszott, vájjon megkérdezze-e azt, amit 
szeretne.

Végre megemberelte magát és igy szólt 
urához:

— Bocsásson meg uram, ha beléegyele- 
dem az ügyeibe, de én már régen az ön szol­

x . tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba- 

jaínáfidült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál 

influenza után

S* S,‘&Sí -•*-.
F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

gálatában vagyuk és teljesen az öné vagyok . . . 
Tehát az uram passzívái ... ?

Chambon fölegyen:stdett és a lábával dob­
bantott:

— Húz épen ebben rejlik az én balsze­
rencsém, kedves Antonio. Az én passzíváim 
nevetségesen csekélyek ... A hatodrésze, sincs 
Varon passzíváinak . . . Mit is mondok? — A 
tizedrésze talán!

— Hát mégis csak van igazságtalanság! 
— vélte Antonin. — De bizonyos ön abban, 
uram, hogy nem túloz ? Nincsen semmi re­
mény ?

Chambon a legteljesebb bizalommal volt 
régi, becsületes inasa iránt, aki tizenöt év óta 
viselte a gazdájának a gondját; azóta, amióta 
Chambont első spekuláczói kiragadták a nyo­
morból.

— Ha ma estére el nem utazom, holnap 
vagy legkésőbb holnapután letartóztatnak, — 
mondta Chambon.

— Uramnak jobban kell értenie ezt a 
dolgot, mint nekem. Tehát el muszáj utaznia?
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A karzaton mai is sok az ember. A 
puskaropogás elmúlt ugyan, de a múlt 
napoknak a fös-je még ne n szállt el a Ház 
felől.

Ez még mindig idecsalja az érdeklődő kö­
zönséget.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásáról 
a következő:

Elnök: Perczel Dezső, megnyitja az ülést, 
bemutatja a beérkezett irományokat.

'lisaa István gróf bemutatja a kvótabizott­
ság jelentését.

Mayer Károly a mentelmi bizottság elő­
adója a Lengyel Zoltán és Zborsy Miklós men­
telmi ügyében a határidőnek még 15 napra 
való meghosszabbítását kéri.

Maróthy László a mentelmi bizottság elő­
adója több mentelmi bizottsági jelentést ter­
jeszt be, többek között bejelenti, hogy Kubik 
Bélát azért a kifejezésért, »hogy nem ég le a 
pofájukról a bőr« a 355. §. alapján a Ház 
ünnepélyes megkövetésére Ítélték. Erre külön­
véleményt nyújtottak be, hogy mondassák ki, 
miszerint az elnök rendreutasítása elegendő 
volt.

A többség elfogadta a mentelmi bizott­
ság javaslatát a kisebbség különvéleményével 
szemben.

Következik napirend szerint

az 1904. évi költségvetés,
Kaas Ivor báró adatokkal igazolja, hogy 

a pénzügyminiszter gazdálkodása sokkal káro­
sabb, mint elődje alatt, mert amikor Lukács 
vette át a tárczát, harminczmillió többlettel 
számoltak be a zárszámadások. Hibáztatja a 
kölcsönmüveletet, melylyel rabszolgául kiszol­
gáltatják az országot a hitelezőnek. (Úgy van 
a balközépen.)

összehasonlítást tesz a különböző orszá­
gok gazdasági körülményeivel, ezekben az or­
szágokban daczára jobb, kedvezőbb körülmé­
nyeknek, a kormányok nem állanak elő ilyen, 
a nép gazdasági helyzetével nem számoló, hor­
ribilis költségekkel.

Igazat ad a miniszterelnöknek, hogy taka­
rékoskodni kell, de nem gazdasági fejlődésünk, 
nemzeti kultúránk kárára, hogy a hadügyi költ­
ségvetések kielégíthetők legyenek.

Nem csak az ellenzéknek, de a kormány­

pártnak is kötelessége, hogy a nép újabb és 
újabb indokolatlan megterheltetése miatt a 
leghatározottabban tiltakozzon. Ha ezt nem * 
teszik, hűtlenséget követnek el azokkal szem­
ben, akik érdekeik megvédésére ide küldölték | 
őket. (Úgy vanl a balközépen.)

A közigazgatásnál úgyszólván pazarlást ! 
konstatál. Hosszasan foglalkozik az adóreform i 
kérdésével. ‘

Az udvartartás kérdésénél követeli, a ma- I 
gyár királyi udvartartást. (Helyeslés a bal- 
oldalon.)

A czivillisfa az előirányzat szerint két j 
millió emelkedést mutat. Miért adjunk mi í 
még a mostani összegnél is többet, mikor ab- j 
ból Magyarországon mindössze százezer ko­
ronát költ el az udvar? A magyar udvartar- , 
tartás személyzete alig pár emberből áll, ezek I 
is vadászok, kertészek és ezekhez hasonló em- ' 
berek. !

A tisztviselők fizetésére vonatkozó külön- > 
bö?ő javaslatok közöl csak a vasutasok és a ! 
tanítók fizetését szavazza meg szívesen. 1

A kormányzattal nincs megelégedve, lép- 
ten-nyomon nemzetellenes iránynyal találko­
zunk. Ilyen a galaczi konzul esete. Minden té­
ren kortespolitika, az államhatalom tultengése 
tapasztalható. Mieden igyekezete oda irányul, 
hogy ennek a kormányzását megakadályozza. 
Nem szavazza meg a költségeket. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Horánszky Lajos: A czéltudatos politika 

megkívánja a kisbirtokosok kisegítéséi és a 
magyar kisipar hathatós pártolását. Azt hiszi, 
hogy ez a kormány igenis hivatott erre. (El­
lentmondások a baloldalon.)

Elfogadja a költségvetést. Horánszky La­
josnak ez volt a szüzbeszéde.

Ezután Molnár János a Rába szabályozás 
ügyében telt interpellácziójára válaszolt a föld- 
mivelésügyi miniszter. Molnár János Tahién 
válaszát nem vette tudomásul.

Tornavizsga a foreáliskolábau.
Feszülő izmok, erős karok küzdelmét lát­

tuk tegnap a főreáiiskola tornacsarnokának ud­
varán.

Férfias, nemes vetélkedésben mutatták be 
a főreáliskola ifjai, mennyit gyarapodtak erő­
ben, ügyességben.

Elvezett volt nézni a versenyt. Vizsga lett 
volna hivatalból, de verseny, tornaünnepély lett 
a valóságban. Nagyszámú, intelligens közönség 
nézte végig az ünnepélyt; a közönség soraiban 
feltűnően sok hölgy is vett részt, a kik közül 
sikerült följegyeznünk a következőket: özv. 
Krüger Viktorné, özv. Vidovich Bonaventuránó, 
Török Lászlóné, Kappel Györgynő, Sztarill Fe- 
renezné, Újhelyi Béláné, Hannig Miczike, Kap­
pel Lottika, Török Juditka, Böszörményi Tilda 
Kugler Mariska, stb.

Az ünnepélyt a Hymnuszszal kezdték meg, 
melyet az ifjúság lelkesedéssel énekelt s a kö­
zönség kalaplevéve, állva hallgatott végig. Az­
tán megkezdődtek a szabadgyakorlatok. Száz­
ötven ifjú, mind elegáns tornaruhában, meg­
lepő preczizitással mutatott, be igen ügyes és 
ízléses szabadgyakorlatokat. Az ütemre csak 
úgy repültek a karok s hajlottak a tornászok a 
vezényszó szerint.

Erre a szertorna következett.
Egymásután jöttek sorra a mászópózaa 

magas ugrás, ba«, ló, rúdugrás, korlát és 
nyújtó.

Mindeaiken egy-egy ▼álogatott csoport mu­
tatta be igazán meglepő ügyességét. Olyik mu­
tatvány fiatal diákoktól váratlanul jól sikerült.

A közönség a merészebb mutatványo­
kat viharosan megtapsolta; érdekes volt 
látni, micsoda önérzet lelkesítette a megtapsolt 
fiatalokat!
A versenyen legjobban kivált tornászók név­
sorát az alábbiakban közöljük:

Korláton: Böszörményi Árpád, Sípos 
Klein, Bossányi, Bábol ay.

Lovon: Böszörményi, Bábolnay, Sipos 
Klein.

Rúdugrásban: Böszörményi, Mészáros,
Fischer, Kovács, Paksy.

Magas ugrásban: László Ferencz, László 
György, Sipos, Fischer, Deutsch, Csapó, Fi. ch- 
bein, Krausz, Freifeld.

Nyújtón: Böszörményi, Sipos, Bábolnay, 
Klein, Gotlieb.

A fényesen sikerült ünnepélyről azzal a 
meggyőződéssel távozott a közönség, hogy a

Menjen csak, uram: pénzzel az ember sehol 
sem jő zavarba.

Chambon ösztönszerüleg a tárczájához 
nyúlt, a mely a zsebében duzzadt és a miut 
arra az összegre gondolt, a melyet ez 
a tárcza magában foglal, — megkönnyebbülést 
érzett.

Felvette a köpenyét, kezébe vette a bot­
ját és a kalapját, aztán halkan igy szólt az 
inashoz:

— Háromnegyed nyolez órakor légy az 
indóháznál.

Az inas meghatottan intett igent.
Chambon lakása csak néhány lépésnyire 

vott a b:u le várd tói.
Amint befordult az utczasarkon egy tőzs­

dei bará'jával találkozott ős ezzel kezet fo­
gott:

— A clubba megy?
— Igen, benézek egy kissé.
— Majd én is oda jövök.
Csakugyan, ez volt a legtanácsosabb mód, 

amelylyel ezt a nehány órát ellökhette. Kü­
lönben sem helytelen, ha eltűnésének utolsó 
pillanatait ismerősei körében tölti; ezzel le­
csillapítja a gyanút, ha olyasféle valakiben 
ébredne. Egyébként azonban nem is gyanúsít­
hatta senki, mert a viszonyait nem ismerte 
senki sem. Egyetlen igaz benső barátja sem 
▼olt; asszonyt sem ismert, akire rábízta volna 
titkait. Az ő esete egyébiránt csak olyan kis- 
sebb bukás voli, amelynek hírét tiz sorban 
letárgyalják a lapok és csak az áldozatok gon­
dolnak még egy ideig reá. Több évi bolyongás 

után került a tőzsdére. Eleintén szerencséje 
▼olt; aztán bizalmat keltett maga iránt- az 
ember k rábízták a pénzüket, amelylyel ügye­
sen manővrirozott.

Egy napon minden különös ok nélkül 
vesztett, mint ahogy előbb minden ok nélkül 
nyert. Csak fél óráig tartott a dolog a tőzsdén, 
csak néhány jegyzet az ideges kézzel írott 
jegyzőkönyvbe és ő tönkre ment. Azt az éj­
szakát, amely bukását követte, álmatlanul töl­
tötte, rettenetes kínokat állott ki, mert alap­
jában véve nem volt elvetemült ember s egy 
pillanatig azt határozta el magában, hogy tö­
redelmes vallomással áll elő és bünbánattal 
várja be a törvényszék igazságszolgáltatását, a 
megmaradt pénzét pedig átengedi a hitelezői­
nek. Hanem amikor kissé elgondolkozott ezen, 
tisztába jött azzal, hogy a megmaradt pénzből 
amúgy sem elégítheti ki az ellene felmerülő 
követeléseket, igy aztán mégis csak gazember­
nek fogják őt nevezni. Megtette tehát előké­
születeit az eltűnésre.

Belépett a club kisebb termőben, ahol ke­
reskedő«, tőzsőrek és tőkepénzesek kártyáztak, 
billiárdoztak vagy beszélgettek.

Chambon első tekintetre meglátta Emilie 
Bólint, a club egyik legrégibb tagját, aki a kli­
ense volt. Amikor ez megpillantotta Chaembont, 
mosolyogva mondta neki:

— Jöjjön ide, játszók egy pártiét,
Emile Bélin, aki jókora vagyonnal vissza­

vonult a tőzsdéről, immár tmegelégedel azzal, 
ha időnkint »biztos helyre« rakhatja a pénzét 
és büszke volt arra a hirer?, hogy ő olyan em- 

bér, akit nem lehet becsapni. Annyi bizonyos, 
hogy éles szeme volt s ha valamelyik ügynököt 
szerencsés kézzel látottá tőzsdén játszani, nem 
habozott megbízást adni annak s rábízott nem 
egy tekintélyes összeget. Ezt a »fiatalok prele­
gálásának« nerezik.

Ghambon iránt különös rokonszenvet ér­
zett és nagyobb összeget bízott reá, mint bár­
kire. Amikor csak alkalom volt rá, mindig di­
csérte Chambon éles eszű tehetségét.

Chambon előbb megnézte az óráját, aztán 
nyugodtan leült Bélinnel szemközt, miközben 
igy gondolkozott!

— Még van időm! Sikerült dolog volna, 
ha még néhány aranyat elnyerhetnék tőle, mi­
előtt elutaznám

Hauern amikor a kártyákat keverte, felül­
kerekedett benne a jó érzés és igy szólt ma­
gában:

— Szegény Béliül Szívesebben vesztenék 
egy keveset. Holnap reggel úgyis eléggé fog 
dühöngeni.

De épen ellenkezőleg, hihetetlen szeren­
cséje volt és Bálin nemsokára ezzel a kijelen­
téssel kelt fel:

— Már eleget Teszteltem!
— Csakugyan nincs szerencséje velem 

szemben, — vélte Chambon, miközben a já­
tékban nyert bankókat — és csengő aranya­
kat zsebre tette, hogy a clubbot búcsú nélkül 
elhagyja.

Még egy egész órája volt az étkezésre 
és bár nem érzett étvágyat, belépett egy
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főreáliskola nemcsak szellemileg, he nem tes­
tileg is alapos kiképzésben rézesiii a reá bí­
zott ifjúságot s elismerését fejezte ki a ki­
váló tornatanároknak, Kappel Györgynek és 
Hegedűs Árpád, ak.

A cselédügy rendezése.
— A főkapitány szabályrendelete. —

Állandó a panasz a cselédtnizériák miatt. 
Az engedélyezett cselédelhelyező intézetek sem 
járnak el mindenben lelkiismeretesen, de még 
nagyobb baj, hogy engedély nélküliek dugasz­
ban foglalkoznak cselédek elhelyezésével s he­
lyet adnak helynélküli cselédeknek és bűnös 
üzelmeket folytatnak, a közerkölcs róvására.

Gerő Armin rendőrfőkapitány már előzőleg 
kidolgozott egy szabályrendeletet, amely a ha­
tósági cseléd-szállóhely létesítését is felölelte.

A törvényhatóság azonban nem találta meg­
felelőnek a szabályzatot s azt elvetette

A főkapitány azonban, a naponként fel­
hangzó panaszok és saját tapasztalata alapján 
újból átdolgozta a szabályzatot s azt a követ­
kező előterjesztése mellett nyújtotta be Nagy­
várad város tanácsához:

Tekintetes Tanácsi
A cselédügy rendezéséről készített szabály­

rendeleti tervezetemet Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága az 1902 ik évi május 
havában tartott közgyűlésén tárgyalván kifogá­
solta és kifogása alapján nem fogadta el.

A kifogás egyik tárgyát képezte az, hogy a 
szabályrendeleti tervezetben létesíteni szándé­
kolt cselédszállóhely megépítése és fenntartása 
nagyobb kiadásokkal terhelte volna meg a vá­
rost, 2-szor pedig kifogásolta a törvény hat ósági 
bizottság a szabályrendelet! tervezetben kimon­
dott azon kötelező rendelkezést, melynek alap­
ján a szolgálatkereső cselédek ezen szállóhely 
igénybevételére szorittaltak volna, mert a tör­
vényhatósági bizottság nézete szerint a rendel­
kezés, az egyéni jog és szabadságnak mértéken 
túl való korlátozását képezte volna.

A szabályrendeleti tervezet ilyként való 
visszavetését kimondott határozat előtt egész 
tisztelettel meghajlok, noha már akkor rámutat­

egy nagy restaurantba, a hová gyakran szokott 
járni.

A főpinczér, a ki ismerte őt, megkér­
dezte:

— Monsieur ma ilyen korán ebédel?
_ igeD) _ felelte Chambon, — még 

át kell öltöznöm és a színházba mennem. 
Különben nem vagyok éhes; szolgáljon ki 
gyorsan. . . ., 3

Megrendelte az étkeit és mialatt vajaiként 
a kenyérre, egész undora felébredt helyzete 
iránt. ( , .

Holnap tehát ez a főpinczér és ezek a 
pinczérek, akik nevetséges frakkban körülötte 
hemzsegnek, tudni fogják, hogy ő, Cham­
bon, megszökött, — miután tönkre ment a 
tőzsdén. , , ,

Es tudni fogja az egész boulevard: a 
hírlapok megvetéssel fogják közhírré kikör- 
tölni. . .. , „

Mindenki gazembernek kialtja ki; kü­
lönösen az a szegény Bélin, ő veszt legtöb-

— Kezeskedem ezért a szalonkáért! — 
szólalt meg mögötte a pinczér, amint a tálat 
elébe tette. , c *T

— Lám! Hát szalonkái rendeltem ? Nem 
is gondoltam r.i! ,

Rendkívül szerette a szalonkapecsenyét és 
különben is n-gy inyencz volt. Jóízű-n megette 
tehát a szalonkát és ahoz jó bnrgm di bort ren­
delt. Egy csésze fekete kávé, jó <rős pohárka 
konyak és finom szivar végül eloszlatták összes 
borús gondolatait; jóleső melegség ara

tam arra, hogy a törvényhatósági bizottság ' 
ebbeli aggodalmait nem o-ztom, sőt a lefolyt 
két esztendő újabb tapasztalatai csak megerő­
sítettek azon meggyőződésemben, hogy váro- 
su k ár adalmának minden rétegében egy­
aránt hangoztatott és oly régi putászok tár­
gyát képező cselédmizérák gyökeres megszűn­
tetése csakis cselédszállóhely létesítése révén 
volna elérhető.

Hogy azonban a szállóhely kérdésének el­
ejtésével is jelentékenyebb javulást illetve ha­
ladást érhessünk el és igy a napról-napra ége­
tőbbé válló cselédk érdest legalább jelentékeny 
mérvben és részben megoldhassuk: átdolgoz­
tam a szabályrendeleli tervezetet és azt to­
vábbi sürgős eljárás végett csatolta :, tisztelet­
tel beterjesztem. ,

Midőn ezt teszem, reámutatok az ujjonan 
készített szabályrendeleti tervezetben azon mó­
dosításra, hogy abból a cselédszállóaely létesí­
tését illetve annak kötelező igénybevételét tel­
jesen elhagytam. j

Feltétlenül szükségesnek tartottam azon- 
ban, hogy e szabályrendeleti tervezetben kiinon- I 
dassék az, hogy a helynélküli cselédeknek ae- ' 
resetszerüleg szállást csak az adhat, akinek | 
erkölcsi magaviseleté és megbízhatósága kifo­
gástalan és viszont minden másegyébb a szál­
lásadástól szigorú büntetés terhe alatt eltil- 
tassék.

Eme rendelkezés illetve tilalom épen azon, 
jeleni-g is fennálló állapotokat szándékszik meg­
szüntetni amelyek úgy rendésie'i mint erkölcsi 
de talán leginkább egészségügyi teki tetben va­
lósággal közveszélyt képeznek mert <■ szokássze- 
röen érvényben levő cselédkvártélyok ama bün- 
tanyák, amelyek a hely nélküli cs- >édek testi 
kizsákmányolására és az ilyen aljas lélekkeres- 
kedésből kicsikarható piszkos anyagi haszonra 
mint egyetlen megélhetési forrásra támaszkod­
nak, a hajléktalanná vált uőcselédeket nem 
csak a bűnös élet martalékává teszik hanem 
kiszolgáltatják a prostitúció minden káros ha­
tásának vagyis annak, hogy nemzedékre kihaló 
korok fertőzésének közvetítői legyenek. Es hogy 
a cselédkvár éjok, a melyek rendőri felügyelet 
alá nem helyezhetők és a melynek orvosrendő- 
rileg való szigorú ellenőrzése ma még szinte 
kivihetetlen, sőt lehetetlen, ma tényleg a köz 
megmételyezésére adnak alkalmas találkozó 
helyet: ezt meggyőződésem és tapasztalataim 
alapján a leghatározottabban állítom. Epen 
ezért véltem múlhatatlanul kimondandónak azt,

hogy a hajléktalan cs lédek szállásadói rendőr­
hatósági engedély megváltására szoritandók 
mert az a körülmény már maga e'egendő mó­
don szabadkezet enged a rendőrségiek arra 
hogy a zugkovárlélyokat somin san be-züntesse 
és az ott burjánzó vissz-.élé:e nek egyszer és 
mit denkorra végét vesse.

Az idegen illetősésü csaléteknek a város­
ban való és szolgálaton kívüli tartózkodási ide­
jét az eredetileg javasolt 4 napról — épen a 
törvényhatósági bizottság .bal hangoztatott 
méltányossági szempontból 8 napra emeltem 
és ilyként illesztettem b*.

Es uey nekkor, t©Kinteltel arra, hogy a 
csvlédtartó gazdát a testi fenyítés joga tör- 
vényszeriut megilleti, vagyis ma a gazda cse­
lédjét még ütheti és verheti; határoz titan ke­
resnem kellett oly módot, amelylyel ezen kö­
zépkori és kétségtelenül barbár, de sajnosán 
fennálló jogzal szemben a csel d iek, emberi 
mivoltát való tekintetből is, nemi védelmet 
nyújtson. Éppen ezt tárgyalja azon szakasz, 
mely a tettlegesen bántalmazott csel dnek a 
szolgálatból azonnal való kilépő. jogát ki­
mondja.

Azon megjegyzéssel, hogy a szabályrende- 
leti tervezet többi szakaszai már a múlt tár­
gyalás alkalmával sem kifogásoliatt.ik, tisztelet­
tel Kérem, hogy a mellékelt szabály» ei deleti 
tervezetet a legközelebbi közgyűlés elé tárgya­
lás, illetve jóváhagyás végett beterjeszd ni mél- 
tóztassék, annál is inkább, mivel a cselédmizé­
riák megszüntetését czélozó ezen szanályrende- 
leti tervezet sürgős benyújtására a naponként 
megújuló tömeges panaszok és kérelmek min­
dennél jobban kényszerítenek.

Nagyvárad, 1904. évi junius hó 23-án.
Gerő Armin, 

rfőkapitány.

A női menház felavatása.
(Saját tudósítónktól.)

Lélekemelő ünnepélye volt tegnap délután 
a biharmegyei és nagyváradi nőegyletnek. 
Hosszas, kitartó működése eredményét, az 
újonnan épített r.ői menedék házát szentel­
tette fel.

Jóleső érzéssel regisztráljuk e hirt annak 
fényes bizonyságaképen, hogy a biharmegyei és 
nagyváradi nőegylet igazán tudatában van ne­
mes hivatásának és ennek megvalósításában 
egész lélekkel buzgólkodik. Az újonnan épült és 
tegnap ünnep lyes aktusok közt egyházilag 
megáldott női menedékház újabb büszke dia­
dala a biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
buzgó chariiativ működésének.

Választmányi ülés.
A nőegylet mindenekelőtt választmányi 

ülést, tartott délután négy órakor özv. báró 
Gerliczy Fébxoé elnöklete alatt.

Jelenvoltak: Grünvald Henrikné, Kunyhósi 
Jánosáé, Vértessy Andorné, Ficzek Lajosné, 
Winkler Jozefio, Mezey Vilma, Schwarcz Abra- 
hámrié, Sál Ferenczné, Dús Lászlón , Kiss 
Elekné, Molnár Lajosné, dr Molnár Imréné, 
Vucskica Julia, Tóth Imréné, Stark Róza, Jel­
űnek Ferenczné, Sávéi Kálm ioné, F ezek La­
jos pénztáros és Böszörményi Géza jegyző.

Az elnök üdvözlése.
ülés előtt Böszörményi Géza egyleti jegyző 

meleg szavakkal üdvözölte a választmány ne­
vében a nőegylet fáradhatatlan lelkű, goi dós 
elnökit neveoapja alkalmából ulólagotan ugyan, 
mert annak idején a család gyásza miatt az 
egylet e kedves kötelességét nem teljesítette. 
Ozv. br. Gerliczyné megindultan mondott kö­
szönetét a szives megemlékezésért, biztosi ván 
az egyle'et, hoay a nemes czél érdekében ezen­
túl is szivvel-lélekkel buzgólkodui fog.

A menház segélyezése.
Ezután az elnök bejelenti a választmány­

nak Jakabffy min. tanácsos leiratát, me’ynek

egész lényé i. Vo.taképsn — gondolta magában 
— a helyzete nem is volt olyan szomorú, mint 
küzdelmének első éveiben. Most csak negyven 
éves, egészséges és a zsebében jókora csomag 
ezresbankó.

— Nem is rossz most elutazni; Párizs 
kezd egészen néptelenné válni ...

Bérkocsit szólított, amely lassú czommogás- 
sal a járdához kocz gott.

— Es micsoda utálatos bérkocsik vannak 
itt Párizsban! — vélte Chambon

Antonin a vonatnál várt reá.
— Megváltottam, uram, a jegyét; de paran­

csához képest, nem hoztam podgyászt.
Majd vásárlók ott mindent, amire szük­

ségem van; majd három, négy nap múlva irok 
neked akkor aztán utánam jössz.

— Nagy boldogsággal látom, hogy uram 
tud magán uralkodni és nem érzékenyedik el.

— Szó sincs róla!
— Fülkét foglaltam le uram számara a 

kocsiban.
_  Nagyon jő. A visszontlátásra, Antonín!
Chambon kezet nyújtott az inasának, aki 

meghatottan és tisztelettel érintette meg azt és 
eltávozott. •

A wagvcnban kényelmesen elhelyezkedett
A másik szögletben egy úr ült, aki oly 

idősnek lálS’O't, mint ő; szintén prémes bun­
dába volt beburkolva.

— Talán ez is kolléga? — gondolta
Chambon. . „ ,

Ez a gondolat annyira mulattatta, hogy 
útjának első órái egészen kellemesen múltak el.
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folytán az egylet női menbáza javára 0 Felsége 
rendeletéből a XXIV. m. kir. jótékonyczélü ál­
lam sorsjáték remélhető tiszta jövedelmének 
1120 részében részesül. A pénzügyminisztérium 
e leiratát Dr Beöthy László főispán révén ju­
tatta a nőegylet elnökéhez. A választmány kö­
szönettel vette tudomásul az elnök e beje­
lentését.

Egyéb ügytk.
A választmány ezután néhai özv. Feszlernő 

leányát, Margitot, az Erzsébet-leányárvabázba 
felvette.

Uj tagokat is választott be kebelébe az 
egylet, még ped g: ’Zamniczky Jony Lászlónét, 
Des Echerolles-Kruspér Gilbertné, Erős Molnár 
Ilona, Belányi Imréné, Sür.er Bertalanná, An- 
dabázy Jenőné és Sztachó Jenőné urhöl- 
gyeket.

Ezzel a választmányi ülés véget ért.

A menház fölszentelése.
Ülés után az összes jelenvoltak átmentek 

a nőegylet újonnan épült menházába, hogy je­
len legyenek annak ünnepélyes felszente­
lésén.

Dénes János esperes-plébános, czimzetes 
kanonok sorba járta az egyes szobákat és ter­
meket és külön-külön mindeniket beszentelte, 
megáldotta. Majd beszédet intézett a grófnő­
höz, kiemelvén érdemeit a női menház létesí­
tése körül.

Szavai nagyon meghatották a nőegylet jó­
ságos elnökét.

Az ünnep-lyes actus fél hat órakor ért
véget.

A menház mai állapota.
A tegnapi ünnepély még nem volt meg­

nyitása a menedékháznak. Az él uökség a vá-
lasztmánynyal az ünnepélyes meguyitást ak-
korra tervezi, ha majd a m. kir. államsors-
játék tiszta jövedelmének egyhuszadrészével 
már rendelkezhetik. Különben a menház 24 
személyre van berendezve. Ez idő szerint 
ideiglenesen már hatan nyernek gondviselést 
benne ős pedig: Rohr Ferenczné, Szabó Lujza, 
Papp Biri, özv. Báthori Ferenczné, özv. Fehér 
Jánosnó és Nitó Rudolfné.

Ellátásukról, melylyel nagyon mag van iák 
elégedve, Özv. Tranta Antalné, az Erzsébet 
leányház derék gondnoka gondoskodik.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
A julius elsején következő évnegyed 

alkalmából bizalommal fordulunk a nagy­
közönséghez, mindazokhoz, akik elvein­
ket és irányunkat ösmerik s méltányol­
ják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem a leg­
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budap sti lapokat.

A vidéki i-s országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít, a megye 

minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
saiból.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A -TISZÁNTÚL- 

szerkesztősége is kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor. i
Negyedévre — — — — 4 » i

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

* Ismét panama a városnál, Ami­
lyen szegény Nagyvárad városa, annyi 
felől csalják, lopják már. A legutóbbi 
pénzt ri esettől, ahol állítólag nem káro­
sodik a város, ott volt a sár- és kavics 
panama, kisült a vámlopás; majd a 
szeszadónál előfordult 68.000 frlos blit- 
zolás igyekezett szegényebbé tenni a vá­
rost s hátrább taszítani fejlődését. Most 
ismét a városnak nagyobb megkárosításá­
ról értesülünk, a mely az olcsó de rossz 
kövezésnél fordult elő. Kezdünk mindjob­
ban hírnevessé lenni. A városi mérnöki 
hivatalnál kevés a személyzet létszáma 
s mig Lovas mérnök kedvteléseit s uta­
zásait fizette a város, a mérnök hiányát 
erezte a főmérnök és csak az utóbbi idő­
ben alkalmaztak kisegítő mérnököt, Az 
utczák körözskö burkolási munkálatait 
egy rajzoló mérte fel. Mint értesülünk, 
Kősseghy József főmérnök és Komlóssy 
József gazd. tanácsnok rájöttek, hogy 
minden utczán nagyobb területek lettek 
a felmérés alapján kimutatva, mint a 
tényleg elkészített munka s utczánként 
200—300 koronával többet fizetne a vá­
ros, mint amennyi járna. Komlóssy Jó­
zsef ezen felfedezés után nyomban be­
tiltotta az összeg kifizetését, mig a fő­
mérnök közbejöttével a mérnöki hivatal 
újból fel nem méri s meg nem állapítja 
a tényleg kiburkolt területek nagyságát. 
Most az a kérdés, hogy az előbbi fel­
mérést teljesítő városi közeg tudatlansá­
gából fordult-e elő a város kárára a té­
vedés, vagy az illető összejátszott a vál­
lalkozóval. Mindenesetre jő volna, ha 
ugyan lehetne, a korábbi kövezések ügyét 
is felülvizsgálni, vájjon nem kárositot- 
ták-e meg nagyobb összegekkel a várost. 
Tekintve az árlejtés után kipattant »belső 
dolgokat« s a jár- és kavics panamával 
való összefüggést, mindenesetre ajánlatos 
a legszigorúbb vizsgálat. A közvagyon 
végre is nem a Csáki szalmája.

* Halála után áthelyezték. Már több 
ízben megtörtén', hogy egyes férfiak kitüntetése 

akkor látott napvilágot a hivatalos lapban, mi­
kor az illető már a ravatalon, vagy pláne a 
temetőben aludta örök álmait. Az ilyen sajná­
latos eset mindég egy-egy fájó gondolatot vált 
ki az emberből, s nagyon is alkalmul szolgál, 
hogy gondolkodjunk a dicsőség múlandóságáról’ 
Ehhez; némileg rokon esetről értesülünk. A 
nagyváradi kir. pénztigyigazgatósághoz a napok- 
ban egyszerre érkezett meg egy tisztviselőnek a 
gyászjelentése és az áthelyezése. Az alsó-kubi- 
nyi pénzügyigazgatóság tisztikara "tudatta fe. 
tényi Kálmán pénzügyi titkár “halálát. Ugyan 
ezen postával érkezett meg a pénzügyminiszter 
rendelnie, amelylyel Petényi Kálmánt a nagy­
váradi kir. pénzügyigazgatóságnál megürese­
dett egyik titkári állásra áthelyezi. A derék 
tisztv.selő nem érte meg az áthelyezését.

* Elzárják a parkot a sertések 
elől. A mi népünknek nincs érzéke a séta­
terek és fásítások iránt s valóságos vandaliz­
mussal faragják hevülő szivü leánykák s isko­
lás ficsnrok ideáljuk monogrammját a fák tör­
zsébe. Más helyen pedig összetébdesik a szé­
pen fejlődő ültetvényeket. Nagyvárad városa 
most rendezte a Széles-utczál s a parkírozást a 
sertések összerongálják. A lakosság ugyanis a 
régi szokáshoz híven, egyszerűen kihajtja a 
pirkba legelni. A ha óság ezen a vandalizmu­
son nem akként segít, hogy szigorúan eltiltja 
az utczán a legelt lést, azon az alapon, hogy 
a parkot nem a csürhe részére létesítette, ha­
nem a főmérnök előterjesztést tett a tanácshoz, 
a Széles-utczai park létesítése iránt. A költsé­
gek 820 koronára vannak felvéve.

* Kiss Ernő tábornok emléke. A 
dicső 13 vértanú egyikének, Kiss Értőnek, 
Nagybacskerek emléket akar állítani. E haza­
fias czélra országosan gyűjt adományokat. 
Most körlevélben szóilitotta fel adakozásra Bi- 
harvármegye összes községeit.

* A rabiskola vizsgálata. Érdekes 
napja lesz e hó 26-án a Nagyváradi fogháznak. 
A nagyváradi és biharmegyei rabsegélyző egy­
let által föntarlott rabiskolában ugyanis ekkor 
fogják megtartani az évzáró vizsgát. A sok 
bünözö'-t ember be fogja mutatni a haladását 
az érdeklődőknek. Ez a hahdás nagyon értékes 
dolog a társadalomra nézve is, mert ebből 
meglátszik, hogy hány ember tér ismét vissza 
a szorgalmas, munkás, becsületes életre, ha 
majd kitöltötte az igazságszolgáltatástól reá 
mért büntetést.

* Hazai kamarák tanulmányútja. 
A hazai kereskedelmi és iparkamarák az or­
szág különböző vidékeinek és az ottani viszo­
nyoknak megismerése czéljából évenként tanul­
mányutat rendeznek a kamarák bel- és kültag­
jai részére. A folyó évben aug. hó 7—17. nap­
jain a marosvásárhelyi kamara fogja a Szé­
kelyföld vadregényes vidékeit és fürdőit meg­
ismertetni a kirándulókkal. Az útirány és az 
útiterv a következőkben állapíttatott meg: Aug. 
7-én: érkezés Marosvásárhelyre. 8 án: kocsikon 
Szászrégen, Ratosnya, Toplicza községeken át 
Borszék fürdőre. 9 — 10-én: tartózkodás Bor­
széken, helyi kirándulások. 11-én: Szárbegy 
(márványbánya), Gyergyószentmiklós, Csikszent- 
domokos (megháló). 12-éh: Mádéfalva, Gyimes 
(határállomás), indulás vasúton Csíkszeredára 
(meghálás). 13-án: Csíkszeredái és zsögöd' für­
dők megtekintése; továbbutazás Tusnádra (meg­
hálás). 14-én: Tusnád (d. e. Szent Anna tóhoz 
kirándulás), ebédállomás Sepsiszentgyörgy, ki­
rándulás Élőpatak fürdőre, estére vissza (meg-

llatÓHÜgilag engedélyezett

végeladás.
Más vállalat miatt üzletemet teljesen feloszlatom. Az összes rak­
táron levő norinbergí, rövid, dlszmü és url divatárukat gyári áron alul 1$ eladom.

Az üzleti berendezések eladók.
Az üzlethelyiséget is átadom.

SerényiM.
Szt. László-tér, »Fekete 

Sas* szálloda kapuja mellett.
—Optikus- és kötszer-áruk. Slnger-féle varrógépek t Valódi tükörtajt pipák és szipkák, Különfélehangszerek- .ä—
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hálás). 15-én: reggel megérkezés Brassóba, itt 
tartózkodás. 16-án: indulás Predeálon át Si- 

estére 
Ez él- 
vasut-, 

körö­

neiaba román királyi nyaralótelep) 
vissza Brassóba. U-én: hazautazás. — 
vezetes és tanulságos kirándulás összes 
kocsi-, szállás- és élelmi költségei 160 
nára mennek.

* Rendőrök fölvétele. Kétszer
Gerő Armin rendőrfőkapitánynak meghirdetni 
a pályázatot Nagyvárad város rendőrségénél 
megüresedett öt közrendőri állásra. Először 
nem jelentkezett senki sem. A másodszori fel­
hívásra messze környékről, mondhatni az or­
szág minden rés/éből nagyszámmal jelentkez­
tek pályázók a rendőri állásokra. 64-en voltak 
olyanok, a kik az előirt kellékekkel 
Ezek tegnap a rendőrségi laktanyában orvosi 
vizsgálat alá kerültek. Dr Barólhy Ákos városi 
tiszti főorvos a 64 közöl 18 at t Jilt alkalmas­
nak rendőri szolgálatra. A 18 közöl Gerő Ár­
min rendőrfőkapitány tizet kiválasztott és eb­
ből ötöt, és pedig Kiss Gergelyt, H-r.ng Jánost, 
Bocska Istvánt, Dávid Imrét és Farkas Józse­
fet julius 1-re be is hívta szolgálattételre. A 
többi ölöt legközelebbi üresedés esetére elő­
jegyzésbe vétette a főkapitány.

* Kártyasipisták kezében. Egy kö­
zeli nagyobb mezővárosba való módos sertés­
kereskedőt tegnapelőtt alaposan megfosztott 
négy hírhedt nagyváradi hamis kártyás. Az il­
lető sertéskereskedő e hó 19 én Ermihályfalva 
körül a vasúton ismerettséget kötött Davola 
Ödön, Szilágyi József, Huber Samu és G.ra 
Miklós nevű rovotlmnltu és notór us kártya- 
sipisekkel. Nem tudvá% hogy kikkel hozta össze 
balvégzet-, elhitte nekik, hogy ők varadi mé­
szárosok és hentesek és szívesen fogadta el 
tegnapelőtt™ szóló meghívásukat abuan a 
menyben, hogy a váradi országos vá-áron jó I 
haszonnal megforgatja pénzét. Tegnapelőtt meg 
is ersezett Váradra Püspök-Ladány felől kö- 
rülbelől 8000 korona pénzzel. A négy uj isme­
rőst a találkozási h-lyül előre megbeszélt korcs­
mában em talál a fel a sertéskupecz, azon­
ban késő este ő reá akadtak a hamis kártyá­
sok a Szt László-téren és kocsin elvitték a 
Huszar-utcza 1. sz. a. levő Gabor János-féle 
korcsmába. Itt a négy sipis vacsorával es bor­
ral megvendégelte kiszemelt áldozatát és a 
borba kevert valami kábító szerrel elhódítot­
ták. Azután kártyázni kezdtek vele és hamaro­
san elnyerték 3420 koronáját. Időközben ötö­
dik társuk Tóth Z-ígmond szintén rovollmullu 
egyén a korcsma elölt őrt állt, nehogy vala­
mely kellemetlen körülmény megzavarja a ben- 
folyamatban levő fosztogatást. Úgy látzzik, hogy 
a kábítószer még sem vette el az áldozat telt 
jes éberségét, mert ez a gyors és jelentékeny 
veszteség után semmi áron sem akart tovább 
kártyázni. Kifosztói közül azután ketten elvit­
ték őtet kocsin a Nemzeti kávéházba, azonban 
pénzt sehogy sem tudtak már tőle elcsatol, 
vagv a mi valószínűbb, nem is tudtak, hogy a 
megkopasztott embernél még 3000 koronán fe­
lül van pénz. Magára hagyták. A sertéskeres- 
kedö azután tegnap, mikor teljesen magához 
téri, a rendőrségre sietett és panaszt emelt. 
Panaszára a bűnügyi osztály nyomozó közegei 
még a délelőtt folyamán előállították a hamis 
kártyásokat, kiknél összesen már csak 240 ko­
ronát találtak meg. A hiányzó 3 darab> ezer 
koronás és 2 darab száz koronásról azonban a 
vifágért sem akarnak még most tudni semmi. 
Mind a négyei lezárták. “TÍe
tóttá a rendőrség az eljárást Gábor János 
korcsmáros ellen is.

* A rikkancsok és a ragadós be- 
teoséaek. A krajcárom lapokkal a rikkan­
csok járványokat is terjesztenek Ennek meg­
adta az árát egy urak. a 
szerezte be a krajezáros ap .
Tinea Decalvans (hajmoly) ban s*en\e^et. 
jén kopár területek mutatkoztak amel’® 
gyakran vakart meg ujjaival, ami - 
a lapot fogdosta. E művelettel átvitte a moly

kellett

bírtak.

re-

csirákat a nyomtatványra. A nyomtatványról 
átvivődtek az illető ur bajusszára, amelynek 
egy négyzet czentiméler területéről a Tmea 
Decalvans leette a szőrmét. Ebből az a tanul­
ság hogy a lapok árusításira egészséges és 
ragályos betegségbe'. nem szenvedő gyerme­
keket kellene alkalmazni. Erre a rendőrség 
figyelmet kellene, hogy fordítson.

* Bartakovlcs érsek és a
mai zűrzavaros politikai viszonyok között nem 
tán érdektelen az alább következő anekdotát 
zölni, mely Bartakovies József, megboldogult 
érsek személyéhez fűződik.

Az áldott emlékű főpapnak volt egy öreg, ki- 
Orökösen ott őgyelgett az ér­

sas. A 
lesz 
kö- 
egri

érdemült sas madara, 
seki palota udvarán.

Vendég vetődött 
dég'átó házába, 
neki többek közt az udvaron őgyelgő sas mada­
rat is.

Mintha csak megs j tette volna, hogy róla van 
szó, megemberelte magát és elkezdett fertelmesen 
rikácsolni

Nem állta meg szó nélkül a vendég a sas 
hangját s odaszólt a jólelkü házigazdához:

— Ejnye excellentiás uram, be förtelmes a 
szava ennek a sasnak.

Jóizü humorral válaszolt az érsek:
— Förtelmes ug,'-e, hát még ha 

volna.
* A gróf ur szabóiizlete Gróf 

kicW.tz Karoly, a híres regényíró unoka-öcscse 
rengeteg fényü<éssel él Parisban; tékozlásai 
oly mér.éket öltöttek, hogy a gróf családja, 
különösen p dig egy dus-gazdag orosz nagy­
bátya, gondnokság alá helyeztette őt s alaposan 
leszállította a zsebpénzét. Erre a gróf elhatá­
rozta, hogy — dolgozni fog. Nyomban fényes 
terv fogamzott meg agyában. Ismerve a párisi 
elegái cziát, amely nagy összegeket költ a tu­
ti zatára, legczélszerübbnek vélte — szabó üzle­
tet alapítani. Evégből sz-rződötl egy jeles sza- 
bíszszal, ak t évi 12.000 frank fizetéssel alkal­
mazott. Aztán kibérelt a fraueza főváros egyik 
legélénkebb pontján üzlethelyiséget, amelyet 
pazarul berendezett. Cégérül nagybátyjának 
hires regényéből, a »Quo Vadis«-ból kiválasz­
totta a főilakot s ezzel a céggel: »Petroczius- 
hoz> keresztelte el az üzletét. Firmatáblának 
megfestette a római gavallér alakját s ezzel a 
munkával egy jeles franczia fes öművészt bízott 
meg, akinek 5 00 frankot ígért a műért. A mü 
gyönyörűen sikerült a gróf maga ült model­
lül ahoo Minden készén volt tehát — hitelre 
Am az olló nem kezdhette meg a működését 
a gróf műhelyében, mert a családja sokalta 
ennek a legújabb tervnek a költségeit és a gróf 
minden kérése sürgetése hasztalan volt; famí­
liája nem adott neki pénzt. Étre a hitelezők 
megrohanták a grófo*, akinek perét most kezdték 
el a párisi bíróságnál.

♦ Megnémult az ijedtségtől. A maga 
! nemében páratlan eset történt a napokban a 

besztercze-naszódmegyei Törpény község hatá­
rában. Néhány falubeli gyermek kirándult a 
horgói havasokra, hogy ott szamócát szedjen. 
A gyermekek szerencsésen fel is jutottak és 
fáradságuk nem esett hiába, mert a bokrok 
aliában nagy mennyiségű szamóczát találtak. 
Mikor a bokrok között futkostak, az egytk kis 
fiú Darkó Dani 12 éves fiúcska egy hatalmas 

i medvére bukkant. A kis fiú, amint a medvét 
meglátta, ij dten sikoltva összeesett. A többi 

' gyermek megrémülve, olt hagyták a kis társukat 
I és rohantak lefelé a hegyről. Futás közben 

észre sem vették, hogy egy Vida Domokos 
netü 11 éves fiaoka elbukott és a sziklás 
hegyoldalon gurult lefelé. Mikor a fiuk hazaér­
tek rémülve beszélték el, hogy a Darkó Danit 
széttépte így medve. A hir hallatára az em­
berek baltával és puskával talfegyverkezve, ro­
hantak a hegyre, h >gy a bestiát elpusztítsák. 
Hosszas keresés uláu megtalálták a kis Darkó 
fiút aki akkor is eszmél ölen állapotban feküdt 
a bokor mellt', de csodálatosképen ott állt 
mellette a nagy rmdva és anélkül, hogy a 
permeket bántotta volna. Az odaérkezett em-

, . nit- wvii fonvonolr A lYIPÍi-
berek nem i— .

A
egyszer az öreg főp p ven- 
derék házigazda bemutta

kétfejű

Sien-

vét nem merték megtámadni, mert attól féltek, 
hogy dühében a gyermeket szétmarczangolja. 
Pár p-rczig tanácstalanul állottak, amikor a 
medve, úgy látszik, a nagy lármától megijedve 
eliramodott. A gyermeket hosszas locsolás után 
magához térítették, de beszélőképességét elvesz­
tette. Mikor a nem várt eredmény után lefelé 
indultak, a sziklarészeken vártaitokat fedeztek 
fel. Utána néztek, hogy mi okozta a vártaito­
kat, s ekkor a hegvaljában egy bokor tövében 
megtalálták a kis Vida fiú holttestét, amely 
teljesen össze volt törve és egyes végtagjai 
hiányzottak is. Valószínűleg ezt a gyermeket 
tépte szét a medve s a másikat azért nem 
bántotta, mert nem volt éhes.

nagy m> dva és anélkül, hogy a 

tudták, hogy mit tegyenek. A med-

IRODALOM.

A Magyar DemokrAcsla múltja, 
jelene és jövője. Beroát Istvántól. Buda­
pest, 1904. Rákosi Jenő Budapesti Hírlap Uj- 
ságvállalata.

A mü gondolatmenete a következő: Nem­
zetünk jövőjének fejlődésére döntőleg folyik be 
az, hogy mennyire leszünk képesek megvaló­
sítani a demokraták követelményei. Oly kér­
dés ez, amely elől kitérni nem lehet s amely­
nek mielőbbi reánk nézve kedvező megoldását 
annal inkább siettetnünk kell, mert különben a 
nyugati, gyorsabban haladó nemzetekkel szem­
ben még hátrább kerülünk. A demokráeziának, 
a demokratikus uralomnak meg vannak a maga 
veszedelmei. A jellemnek és az értelemnek 
olyan fejlettségét, az igazság érzetnek oly nagy 
tömegét kívánja, mely csak ritka nemzetnél 
van meg. .

Éppen ezért igazi demokrácziával ritkán 
találkozunk, de még ritkábbak azok, amelyek 
huzamos időn tartják fenn magukat. Mindamel­
lett bizonyos a mit Tocqueille mond, hogy a 
demokratikus fej ődésben van bizonyos végzet- 
szerü, mely alól a nemzetek és egyének ki 
nem térhetnek.

Vázolva a demokratikus osztályok fejlet­
lenségének okait Magyarországon, szerzőnk 
részletesen foglalkozik a mai helyzettel és ha­
bár természetesnek találja, hogy viszonyaink 
között a birtokos osztály vállalkozott a demok- 
ráczia követelményeinek megvalósítására, még 
sem lehet tagadni, hogy ez a helyzet veszedel­
meket rejt magában egyszerűen azért, mert a 
középbirtokosság a legjobb akarat mellet sem 
volt képes ezt a feladatot kielégítően megoldani, 
így következett aztán be, hogy magát jórészt 
tönkre tette a nélkül, hogy az országot oda 
tudta volna emelni, a hová szándéka volt.

Kiindulva abból a fe fogásból, hogy a ha­
ladás vágya és a demokráczia egymással, 
szinte elválaszthatatlanul vannak összefűzve, a 
mü szerzője azt bizonyítja, hogy nálunk a de­
mokratikus fejlődés hézagai mellett szükségsze- 
rüleg látjuk azt, hogy az emelkedés is hézagos, 
töredékes, sőt épen a leglényegesebbekben 
igen-igen sok kifogásra ád okot. (Lásd a 65-ik 
oldalt).

Az utolsó fejezet azzal a nem könnyű kér­
déssel foglalkozik, vájjon mit kell tennünk, 
hogy a jövő reánk nézve kedvezőbben ala­
kuljon.

Milyen irányban kell változtatni gazdasági 
és szocziális politikánkat.

Mily fokulag kell korlátozni a közjogász - 
kodást, amely nagy kárunkra még mindig vi­
dáman túlteng.

Érinti a zsidók szerepét a demokratikus 
1 követelményekkel szemben és utal arra, hogy 

__;________•  L — álta­
lunk elért eredmények, Magyarország kelet 

__ _ ___ £; 1---------------- i esz­
mék közvetítője és éppen ezért a magyar de- 
mokrácz.ia nemcsak nemzeti érdk, hanem be­
folyással tag lenni a velünk szomszédos keleti 
országokra p.

Az érdekes munkát ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

bármilyen kicsinyesnek látszanak is az

felé még mindig az a mi volt, a nyugati

tt
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EGYESÜLETEK.

Ifjúsági egyletek. Gyürky Ödön dr 
lapja legutóbbi számában hosszabb czikkro- 
valot kezd meg a katholikus ifjúsági egyesüle­
tek szervezetéről és vezetéséről. A czikksoro- 
z&t gyakorlati Útmutatást fog nyújtani az ifjú­
sági egyesületek működésének minden ága- 
za’ára, a tanítások, előadások, szavaljatok, 
játékok, mulatságok stb.-re nézve. A kath. 
társadalmi akcziónak jelenben alig van fonto­
sabb feladati az ifjúsági egyesületek szervezé­
sénél. Ajánljuk tehát ezt a czikksorozatot mind­
azok figyelmébe, kik kath. ifjúsági egyesületet 
vezetnek, vagy ilyet vezetni óhajtanak. Akik a 
«Társulati Értesítőre« juh 1-től előfizetnek, az 
addig megjelenő számokat is megkapják. Elő­
fizetési ár fél évre 4 kor. Szerkesztőség: Bu­
dapest, IV. Molnár-utczi 19.

Igazságszolgáltatás

Megrabolt kocsis.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Krammer Samu többszőr büntetett csa­
vargó ez évi május hó 2-án szövetséget kötött 
Germán Ágoston és Raszter Ödön iparos se­
gédekkel arra, hogy Paul Ferencz foglalkozás 
nélküli kocsis gyereket kicsalják a kommendáns 
rétre ott majd el veszik tőle a pénzét. Germán 
a Nagy-piacztéren találkozott Paullal s erről 
értesítette többi társait is, a kik előre kimen­
tek a kommendáns rétre. Germán megszólította. 
Pault, azt mondta neki, hogy jöjjön vele, mert 
egy jő helyet tud számára, hová rögtön elsze­
gődhetik. Paul engedett a kérésnek s elment 
Germánnal a kommendáns rétre, hol már a 
másik két szövetséges várakozott reájuk. Itt 
aztán a védetlen Paul Ferenczet a földre te­
pertők és elvették tőle a nála levő 1 forint 
86 krajczár pénzét s miután megpofozták 
elfúlót ak.

Paul az eset után jelentést tett a történ­
tekről a rendőrségnek, honnan I)rén Gábor 
rendőrt küldötték nyomozni. Nem sokáig kel­
lett neki a bűnösöket keresnie, mert a gya­
korlótéren már találkozott Krammer Samuval, 
akit már régen ismert, mint notórius tolvajt. 
Krammer kihallgatása alkalmával társainak ne­
vét is megmondotta.

Az ügyet ma vette a nagyváradi kir. tör­
vényszék, mint esküdtbiróság tárgyalás alá. 
Elnök Millye Gyula, előadó Grám Sándor, 
szavazóbiró Debreczeny József volt. A vádat 
Vámossy Mihály kir. alügyész képviselte. A 
vádlottakat dr Halász Lajos, Papp János és 
dr Zigre Aurél védték. Esküdtek: Bunyitay 
Gyula, Ujváry Vilmos, Hant Frigyes, Bőhm 
György, Bodó Imre, ifj. Knézán Károly, Erdélyi 
János, dr Lindenfeld Zsigmond, Julier M. Fe­
rencz, Peiser Károly, Arany Sándor ős Istvánfy 
József.

Millye Gyula elnök megnyitva az ülést 
kihallgatja a vádlottakat, akik töredelmesen 
beismerték bűnöket.

Paul Ferencz sértett elmondta az esetet. 
A vádlottak a földre tepertők, megpofozták s 
elvették tőle a pénzét.

A bizonyítás befejezése után Vámossy 
Mihály ügyész terjesztette elő vádbeszédét, 
kérve az esküdib róságot, hogy a vádlottakat 
rablás bűntettében, mint tettts társakat mond­
ják ki bűnösnek.

Dr Halász Lajos, Papp János és Zigre 
Aurél védők csak zsarolás bűntettében látják 

a vádlottakat bűnösöknek s ebben kérik őket 
bűnösöknek kimondani.

Az esküdtek a hozzájuk intézett kérdések 
felolvasása után határozathozatalra vonultak 
vissza, de csak hamar visszatértek a tár­
gyalóterembe s Bunyitay Gyula esküdtfőnök 
fölkérte Millye Gyula elnököt, egy újabb kér­
dés szövegeződére, melyben a vádlottakat zsa­
rolás vétségében kérik bűnösöknek kimondani- 
Az uj kérdés feltevése után az esküdlek Kram­
mer Samut és Germán Károlyt bűnösnek ta­
lálták a zsarolás vétségében, Raszter Ödönt 
azonban fölmentették ?. vád alól.

A törvényszék a verdikt alapján Krammer 
Samut 1 évi és 6 havi, G.irmáu Ágostont pe­
dig két évi fogházra ítélte.

A vádlottak megnyugodtak az Ítéletben. 
Az ügyész és a védők semmiségi panaszszal 
éltek.

NYILTTÉR

=r Ma, szombaton.
junius hó 25-én 

a„Bazár" kerthelyiségében 
a

37-ik gyalogezred
zenekara

kedvező idő esetén 

hangversenyt 
rendez.

Számos látogatást kér
SZAI EK és DOLGOS.

Üzlet átalakítás miatt

nagy árleszállítás!
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy üzletemet átalakítottam és 
újonnan rendeztem be, miért is a raktá­

ron levő összes árukat u. m:
mindennemű papírárukat, különösen 
levélpapírokat dobozokban, író- és rajz­

szereket, szépirodalmi és képeskönyve­
ket, ifjúsági iratokat, imakönyveket 
zeneműveket, képeslapokat, képeslap­

albumokat, emlékkönyveket-

A mai naptól kezdve mélyen leszál­
lított árak mellett árusítom.

Képes levelezőlapok beszerzési áron 
alul is kiárusittatnak.

A kedvezményes árusítás csak f. hő 
30-ig tart.

Julius hó 1-től az átalakítás tarta­
mára üzletemet a Zöldfa-szállodával 
szemben a volt Kovács L. és Tsa-féle 
üzlethelyiségbe helyezem át.

A t. vevőkörömé- szives látogatását kérve ]
805 kiváló tisztelettel

Hely fi László,
Zöldfa-utcza 41. sz.

Megjelent és csakis nálam kapható egy uj soro­
zat nagyváradi képes lapokból, uj kivitelben.

táviratok.
Meghalt főrend.

Budapest, junius 24. (Saját tud. táv 
Horthy István, a magyar főrendiház tagja, 
ma a kenderesi birtokán meghalt. Az 
elhunyt tagja volt a főrendiház napló- 
biráló bizottságának.

Leszakadt hid.
Budapest, jun. 24. (Saját tud. táv.) 

Mint nekünk Madridból jelentik, ma az 
Ebró tölötti vasúti hid, midőn egy sze­
mélyvonat át akart rajta robogni, lesza­
kadt. Az egész vonat a folyóba zuhant. 
Eddig harmincz ember holttestét fogták 
ki a vízből, a kik közül a legtöbb

I csendőr.

j A háború.
I Pétervár, junius 24. Kuropatkin tábor­

noknak Miklós czárhoz intézett 22-iki keletű 
távirata a következőket jelenti: Az ellenség 
előőrsvonala 19-én és 20-án Szenjucsöntöl délre 
(Fujnücsön) a parttól a vasúti vonaltól keletre 
lévő nehezen járható hegységig vonult. Az ellen­
séges ellőőrsvonal sűrű lovas-csapatokból és 
gyalog tábori őrsökből állt. Az ellenség a vasút­
tól keletre lévő hegylánczot is szorgosan őrzi. 
E hó 20-án délután 5 órakor erős ellenséges 
lovasjárőket láttak a gyalogság védelme alatt 
előrevonná.i. Ellenséges lovasság és gyalogság 
mozdulatait is észlelték. Nekünk többszöri por­
tyázásunk közben nem voltak veszteségeink. 
A japánoknak több emberük elesett és meg­
sebesült. Megállapították, hogy a Vandsiapud- 
zátói délre lévő japán haderőt szaporították. A 
Katba-öbölnél a Licsiujangtól Szandsiában vezető 
utón erősítenek. A Sziujantól Kaicsuba vezető 
utón az ellenséges előőrs megszállotta az ut 
északi részén levő szorost a Pinzia-öböl és 
Pandsan között, Sziujantól 15 kilométernyire 
keletre és a Csapen-szoros déli részén, Sziu­
jantól tizenöt kilométi rnyire délre.

Kuropatkinnak a czárhoz intézett tegnapi 
távirata szerint a japán hadsereg, amely Kin­
csőből vonul előre, folytatja útját észak felé. 
Kuroki serege megszüntette a Sziujanból való 
előnyomulását, látszólag azért, hogy a két se­
reg előcsapatait egy vonalba hozza.

Az ellenséges előőrscsapatok felvonló ereje 
Tziujan környékén mintegy egy hadosztályt 
tett ki több lovasszázaddal, dél felé pedig ki- 
lencz lovasszázaddal, melyeket számos gyalog­
csapat erősbit.

Sziamacsitől keletre erősségeket készíte­
nek a japánok a Knandiancsan felé vezető 
utón, hol körülbelül 18 ágyút állítottak fel. 
Szapingaj falut, melyet sánczokkal erősítettek 
meg, erős ellenséges tábori őrs tartja meg­
szállva.

Az oroszok erősítést kaptak.
Budapest jun. 24. (Sajat tud. táv.) 

A Daily Chronicle tudósítója közli, hogy 
az oroszok Kaitutól délre jelentékeny 
erősítést kaptak, Nincsvangnt tömegesen 
hagyja el a chinai lakosság.

Budapest, junius 24. (Saj. tud. táv.) 
Pétervárról jelentik, hogy Liaojang körül 
folytonos csatározás folyik az ellenségek 
kisebb csapatai között, azonban minden 
jelentékenyebb eredmény nélkül.

Visszavert oroszok.
Budapest, junius 24. (Saját tud. táv.) 

Tokióból annak hire érkezik, hogy ked­
den 4000 orosz megtámadta a japáno­
kat. de vissza verték őket.
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A szerkesztésért felelős:

VUCSKICS GYULA

■

Port-Arthnr.
Budapest, jun. 24. (Saját tud. táv.) 

Arról értesítenek, hogy Port-Arthurnak 
nagyon aggasztó már a helyzete. Hír 
szerint Port-Arthurt az oroszok már csak 
pár napig tarthatják.

Budapest, jun. 24. (Saját tud. táv.) 
Csifuból jelentik a Reuter ügynökségnek, 
hogy tegnap este és ma hajnalban több 
órán keresztül Port-Arthur felöl erős 
ágyudörgést hallottak.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) 6.

— Úgy látszik, ön csodálkozik azon hozy 
nem tudtam ezt ? — szólt Sherlock Holmes 
mosolyogva. — Most azonban, hogy ön meg­
magyarázta, igyekezni fogok, hogy minél előbb 
elfelejtsem az egészet.

— Hogy elfelejtse ?! . . .
— Lássa, kedves WaLon, — folytatta 

Holmes nyugodtan — az ember feje szerintem 
olyan valami, mint az üres lakás; ki-ki meg­
tömheti bútorokkal, annyit rakhat bele, ameny- 
nyi belefér. A hóbortos megtörni mindenféle 
lim-lom tudoiránynyal, amit ú jártában talál és 
fölvesz s úgy össze-vissza zsúfolja fejében a 
legkülönbözőbb ismereteket, hogy újak számára 
már helye sincs, a meglevőkkel pedig úzy meg­
van akadva, hogy semmi hasznukat se tudja 
venni. A józan ember azonban nagyon is vi­
gyáz arra, hogy mit vesz be a fejébe, mit nem 
Legfőkép cs >k azokat az eszközöket, amelyekre 
szüksége van, bogy a munkáját végezhesse s 
ezeket is oly szép rendben tartji, hogy bármi­
kor tetszése szerint előránthassa őket. Mert té­
vedés azt hinni, hogy a fejet a végtelenségig 
lehet tömni; eljön az idő, midőn minden új 
ismeret kiszorít egy másik, már meglevőt, s 
ezért fölötte fontos, hogy semmiféle haszonta­
lan ismeretet be ne vegyünk.

__ De a naprendszer! — kiáltottam föl 
álmétkodva. — A naprendszert csak kell ismer­
nie minden művelt férfinak ?

__ Ugyan miért kellene ? — szólt Holmes 
türelmetlenül vállát vonva. — On azt mondja, 
hogy földünk, s vele mi is, forgunk a nap kö­
rül. Hát jól van. De feleljen most erre: mit

TISZÁMUL (115. sz..

ártana nekem és a munkámnak, ha nem 
nap, hanem a hold körül forognánk ?

Megakurlam kérdezni, hogy mi hát ez
> munka ?« — de láttam rajta, hogy nem 

i gyón jó néven ve tné ezt a kérdést s azért hall­
gattam.

Midőn aztán később egyedül maradtam,
• megint fontolóra vettem rövid beszélgetésünket
• s igyekeztem következtetni belőle. Holmes azt 

mondta hogy semmiféle oly ismerettel nem tö­
rődik amely nincs ö s’.efüggésben a czéljaira. 
Ennél fogva minden, amit tud, oly tudomány, 
aminek hasznát veheti. Gondolkozni kezdtem, 
hogy mi hát az, amit tud, a czeruzát, papirost 
véve, le is Írtam. Da mikor leírtam, önkényte-

I lenül is elmosolyodtam a furcsa statisztikán, ,
• amely igy hangzik:

Sherlock Holmes tudománya:
Mit tud az
1. Irodalomból . . . semmit.

í 2. Filozófiából . . . semmit |
3. Asztronómiából . . . semmit. |
4. Politikából . . . nagyon keveset. I
5 Botanikából . . ■ Sokat a belladonnáról,

i ópiumról, digital sról s általában a mérges növények- 
I ről. A gyakorlati növénytanból, kertészetből semmit.

6. Geológiából . . . keveset s azt is tapaszta- 
' utján. Például, hacsak ránéz is. megtudja mondani,

hogy ez, vagy az milyen földréteg. Séta után meg­
mutatta a czipőjén a port, vagy sárt s a színéről, 
anyagáról meg tudta mondani, hogy Londonnak me­
lyik részén szedte föl.

7. Khémiából . . . kitűnő vegyész.
8. Anatómiából . . . Sokat tud. de rendszer­

telenül.
9. Bűnügyi irodalomból ... Roppant sokat. 

Úgy látszik a században elkövetett minden bűntény 
minden részletét ismeri.

10. Kitünően hegedül.
11. Jó vivő, birkózó és öklöző.
12 Elég tüzetesen ismeri az angol törvé­

nyeket . . . (Folyt köv.)

2347—1904. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad thjf. városnál szervezett és 

lemondás folytán üresedésbe jött rajzolói 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A rajzolói állás a szervezeti szabály­
rendelet 216 §-a értelmében 1200 koro­
na évi fizetéssel van javadalmazva és 
nyugdíj igénynyel egybekötve.__________

A rajzolót a polgármester nevezi ki.
Felhívom ennélfogva mindazokat akik 

ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint 
különösen a rajzolásban! képességüket 
igazoló és egyéb okmányokkal szabálysze­
rűen felszerelt pályázati kérvényüket hoz­
zám folyó évi julius hó 15-ik napjának 
délután 5 óráig annyival is inkább adják 
be mivel a későbben benyújtandó kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1904. junius hó 18.
Rimler Károly, 

polgármester.

Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag válszték- 

ban, yár Ran.
Szolid, szabott árak!

kamatot 
W fizet.

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Fo

összeg után » o
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

739 az igazgatóság.

KECSKE ISTVÁN
ÉTTERME és SÖRCSARNOKA Nagyváradon, LukáCS GyÖrgy-(KÖfaragÓ)-UtCZa Sarkán. H

Kitűnő teke-pálya I
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen 
átalakított és jól gondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam 
s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A r. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitás!
Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy nyári kerthelyiségemet 

ápr. hó 8-án azaz vasárnap egyik helybeli kitűnő, czigány- 
zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitottam.

Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt márcziusi SÖR, valamint 
saját termésű, tisztán kezelt HEGYI BOROK felszolgálásáról gon­

doskodva van.
Előzékeny kiszolgálás ! _____________Folg á r i á r a k

Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 
elfogadtatnak. — ABOJTElfSEK részére mérsékelt árszámitás.

Elvben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelméb e ajánlani újonnan beren­
dezett VENDÉGSZOBÁIMAT, melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint 

SZALIOHELI' is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll
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„Központi Takarékpénztár“ rész­
vénytársaság 

Nagyvárad, Olaszt
Színház- és Szilágyi-Dezsö-utcza sarkán (Adorján Emil ház.) 

Törlesztéses 

jelzálogkölcsönöket nyújt;

10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre

A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 
mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Drága kamatozású kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozása kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

4A>U4'4*4'4*4'4*4'4*4/4*4' t*4A4*4 it 4<

¥

jjT kizárólagosan I-ső rendű bácskai kenderből készült "Wl 

Gazdasági kötél-gyártmányaimat 
tetemesen leszállított árban számitom.

Úgyszintén leg jutányosabban nálam szerezhetők be:

uj zsák és vízhatlan ponyvák
kölcsönre és el adásra-

Ponyva vásznak, dohány- és zsák-zsineg, VÓVOlfÖtoloV valamint a gazda- Ännnno míÍQ7ílVÍ P71Wok 
legczélszerübb vörösre festett végű   AC i üAULClvA, sághoz szükségeltető Vööóüö lllUdZiíLM LnlAAüA,

Telefon 
299. sz. J. WEISZ MÓR Nagyváradon 9 Andrényi-palota.
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TELEFON: Gyártelep 465. TELEFON: Gyártelep 465.

Gementarugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat
ROSENBERG IZSÓ

Iroda:
Kossuth Lajos-ntcza 3. Nagyvárad. Gyártelep:

Kert-utcza 10. szám
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és luárváiiyterazzo ÜjtElvállal mindennemű betonépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- 
mnnkálatokat.

Terazzo-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek
rnnnrl Áemnnfoa rnrVlcj'ZPF

RpfnnTTlIinkálílfnV • véd8At> fal-és gépalapzatok, me- 
DulVlltlluilAílKllvA . denczék, járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 
P.PlTIPnfÁPllífVííFÍÁQ ’ Egyszerű és színes cementlapok, 
vuluulilul U^J ul Luö. csatornacsövek, lépcsők,fedőla­
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

Mindennemű építkezési anyagok nagy raktára

repedésmentes módszer
Ä Q7fíllfri7ííQaV ' KaPuaUak. udvarok, pinczék, járdák 
nMiailVMöUÄ. aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinczék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele.
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

___ lesznek elvállalva. ___ 
Költségvetés ingyen és bérmentve.
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Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom gipsz. Valódi 

asztalt fedéllemezek, Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

Jutányos árak! Arak minden vasútállomásra!

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


